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остановка проблеми та її ак-
туальність. У сучасному ста-
ні розвитку комунікаційної 
структури інформаційного 
суспільства, у якому роль ви-
щої освіти є визначальною з 

погляду практичного наповнення існую-
чих соціальних зв’язків та взаємодій, осо-
бливого значення набуває процес застосу-
вання медіа-можливостей в поєднанні з ін-
терактивними технологіями освіти задля 
формування актуалізованого суспільного 
світогляду. Світогляд в цьому зв’язку роз-
глядається як сукупність переконань, оці-
нок, поглядів та принципів у суспільстві, 
які визначають бачення та розуміння світу 
і місце особистості в ньому, а також її жит-
тєві позиції, програми поведінки та діяль-
ності. Суспільний світогляд утворюєть-
ся сукупністю громадських думок та мен-
тальністю, є соціальним медіа концептом 
(СМК), оскільки в інформаційному сус-
пільстві так чи інакше вплив медіа є ру-
шійною силою, яка забезпечує суб’єктивне 
сприйняття реальності.   

Український вчений О. Костенко, вихо-
дячи з принципу соціального натураліз-
му, що випливає з ідеї природної ціліснос-
ті світу, визначає світогляд як властивий 
свідомості людини спосіб «бачення» («ін-
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струментальна концепція світогляду») [9]. 
Фактично, мова йде про соціальний медіа-
концепт як інтегративний феномен між-
особистісних взаємовідносин, актуалізо-
ваних інформаційними медіа-технологія-
ми, оскільки в інформаційному суспільстві 
вплив медіа на формування світогляду осо-
бистості та суспільного світогляду в ціло-
му є визначальним. Від індивідуального до 
загального – індукція як метод соціального 
аналізу (пошуку). 

В цьому зв’язку місія соціального педа-
гога полягає у фокусуванні на таких мож-
ливостях інформаційно-комунікаційного 
обміну, які реалізуються у навчально-ви-
ховних формах інноваційного характеру із 
застосуванням сучасних освітніх техноло-
гій і є особливо ефективними у сфері фор-
мування комунікативної компетентності. 
Активізувати молодіжне середовище, ука-
зати на відкриті можливості особистісної 
самореалізації у формі служіння інтересам 
громади означає утворити такий механізм 
колективної взаємодії (руху), який набував 
би безумовного позитивного результату у 
вигляді формування комунікативної ком-
петентності і практичної користі для сус-
пільства. 

Мета статті – поєднати в цілісній освіт-
ній моделі комплекс завдань соціально-пе-
дагогічного спрямування з можливостя-
ми сучасних медіа-технологій (від зв’язків 
з громадськістю до виробничих інформа-
ційно-комунікаційних модулів синтезу-
вання медіа-контенту) і через це дійти не-
обхідності творчого та осмисленого (нере-
пресивного) опрацювання інформаційного 
простору, утвореного сучасними медіа-ре-
сурсами, аби впливати на соціальний медіа 
концепт. Мова йде про соціально-педаго-
гічну протидію необмеженому інформацій-
ному потоку, встановлення чітких межових 
ознак уникнення соціально-психологічної 
залежності задля успішного розвитку осо-
бистості через застосування освітньої мо-
делі соціального медіа-концепту розвитку 
творчої комунікативності з використанням 
інтерактивних освітніх технологій (зокре-
ма, освітня технологія «Дебати»). 

Виклад основного матеріалу. В епоху 
інформаційного або глобального суспіль-
ства, яке сформувалось у зв’язку з розви-
тком комп’ютерних і телекомунікаційних 
технологій, освіта реагує на соціальні ви-
клики утворенням нових напрямів підго-
товки педагогів із суспільно-орієнтаційни-
ми настановами. Інформаційне суспільство 
як соціальне явище є новим типом орга-
нізації соціальної реальності, має ряд осо-
бливостей, що дозволив таким західним до-
слідникам, як О. Тоффлер, Д. Белл, Р. Да-
рендорф, Ф. Ферраротті, Е. Гідденс, кон-
статувати появу нового типу суспільства, 
яке досить відрізняється від класичного ін-
дустріального типу кінця ХІХ – середини 
ХХ століть [9, с. 25]. Автоматично саме тоді 
виникає потреба в соціальних педагогах як 
фахівцях, що здатні забезпечити суспільну 
адаптацію до функціонування в новітньому 
соціумі інформаційного суспільства, роль 
медіа в якому є визначальною.       

У зв’язку з цим активізація наукових до-
сліджень з вивчення особливостей підго-
товки майбутніх соціальних фахівців-пе-
дагогів, здатних до вирішення сучасних 
комунікаційних та комунікативних про-
блем (А. Алексюк, Н. Боритко, І. Богда-
нова, І. Гапійчук, О. Грейліх, В. Гриньо-
ва, В. Зінкевічус, В. Кан-Калік, Н. Морзе, 
Л. Рувинський, А. Фурман та ін.), набуває 
раціонально-об’єктивного  підґрунтя.  Су-
часні вимоги до розробки компетентнісно-
го підходу в процесі навчання спонукають 
дослідників та практиків освітньої галузі 
детально вивчати суттєві особливості цьо-
го підходу, сутність і структуру компетент-
ностей. Так Е. Ф. Зеєр наголошує: компе-
тентнісний підхід – це пріоритетна орієн-
тація на цілі-вектори освіти: навченість, са-
мовизначення, самоактуалізація, соціаліза-
ція та розвиток індивідуальності [1].

Інтегральною характеристикою здатнос-
ті педагога здійснювати професійне спілку-
вання є комунікативність. Вищою формою 
комунікативності є творча комунікатив-
ність як здатність до синтезу в процесі спіл-
кування та вміння передати такий досвід 
іншим у добровільному процесі формуван-
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ня комунікативної компетентності. Згадай-
мо у В. Сухомлинського: «Якщо спілкуван-
ня з багатолюдним колективом приносить 
вам головний біль, якщо вам краще працю-
вати на самоті або з двома-трьома друзями, 
ніж поряд з великою групою товаришів, – 
не  вибирайте своєю професією вчитель-
ську працю» [11, с. 421].

Така риса професіонала соціальної сфе-
ри може набуватися в навчальному проце-
сі, організованому відповідно до сучасних 
вимог, однак ще в 30-х роках ХХ століт-
тя Д. Карнегі дійшов висновку, який ста-
вить акценти на користь саме комунікатив-
ної компетентності:  «Прийшло розуміння 
того, що мої слухачі, як би гостро не потре-
бували вони в оволодінні мистецтвом пуб-
лічних виступів, не менш гостро потребу-
ють уміння правильно спілкуватися з ін-
шими людьми при вступі з ними в ділові 
або соціальні контакти» [3, с. 7].  Подола-
ти внутрішню засторогу, психологічну пе-
репону до публічного спілкування в межах 
компетенції, надати умови для виявлення 
творчої комунікативності і досягнути по-
ставленої мети діяльності організації, ство-
ривши при цьому її позитивний імідж, – 
набір комунікативних компетенцій сучас-
ного соціального педагога як менеджера 
освітньої сфери, професіонала, який здат-
ний до вирішення різнопланових соціаль-
них проблем. 

Науковим кредо в сучасних умовах стає 
переконання в реально існуючих та доступ-
них можливостях самовдосконалення у ви-
гляді застосування соціально-педагогічних 
технологій активізації творчої комуніка-
тивності як умови формування релевант-
ного соціального медіа-концепту. Застосу-
вання освітньої технології «Дебати» осучас-
нює соціально-педагогічні підходи та мето-
ди Д. Карнегі,  повністю підтверджує сприй-
няття можливості успішного навчання, на-
буття навичок та вмінь зі сфери організації 
такого комунікативного процесу, який ви-
правдовує (робить економічно доцільними) 
створення найскладніших комунікаційних 
інформаційно-технологічних систем. Тіль-
ки прикладні соціально-педагогічні техно-

логії стають запитуваними в інформаційно-
му суспільстві, при цьому актуальним зали-
шається традиційне сприйняття освітньої 
системи, спрямованої на самовдосконален-
ня: «Освіта, – говорить  доктор Д. Хіббен, 
колишній президент Прінстонського уні-
верситету (США), – є здатністю впоратися 
з будь-якими непередбаченими обставина-
ми». Лише прикладні можливості застосу-
вання знань стають по-справжньому цінни-
ми, бо, як казав Г. Спенсер, «вищою метою 
освіти є не знання, але дія» [3, с. 12]. Прак-
тично у всіх американських університетах 
уведено курси з медіа, зокрема на мистець-
ких, культурологічних і педагогічних фа-
культетах; спеціальні освітні медіа-програ-
ми широко застосовуються в дитячих сад-
ках, школах, музеях, картинних галереях, на 
дитячо-юнацьких фестивалях та виставках. 
Американські педагоги вважають, що медіа-
освіта спрямована на розвиток естетичного 
сприйняття, аналітичних здібностей і мис-
лення, які забезпечують «критичну автоно-
мію стосовно медіа [2].

Світова комп’ютерна мережа Інтернет 
з її глобальним характером – це джерело 
пізнання культури багатьох народів сві-
ту, унікальне мультисенсорне середови-
ще для творчого самовираження особис-
тості, потужний засіб художньо-естетич-
ної самоосвіти. «Принципово нові можли-
вості відкриває система інтернет у поши-
ренні мистецьких цінностей, адже школярі 
можуть «подорожувати» Web-сторінками 
всесвітньо відомих художніх музеїв, га-
лерей, оперних театрів тощо» [ 2, с. 480]. 
Основний зміст медіа-освіти як предмет-
ної галузі знань і діяльності людини скла-
дають інтелектуальні й процесуальні вмін-
ня інформаційної взаємодії. Наукові осно-
ви змісту медіа-освіти, інтегрованого в гу-
манітарні й природничі шкільні дисциплі-
ни, складають основні поняття інформоло-
гії. «Зміст медіа-освіти включається в кон-
текст змісту тих чи інших навчальних дис-
циплін на основі тематичних, інструмен-
тальних, історико-логічних, фактологічних 
та інших взаємозв’язків» [2, с. 481].                                       

Отже, характерною ознакою сучасних 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 4 201570

медіа є їх належність до універсальної тех-
нократичної платформи розповсюдження 
інформації в суспільстві. Предметом впли-
ву медіа є свідомість людини, узагальне-
ною результативною ознакою такого впли-
ву є соціальний медіа-концепт – своєрідне 
поєднання громадської думки та ідеї (ідео-
логії), що змінює соціум в соціально-іс-
торичному розумінні. Важливим елемен-
том поняття «соціальний медіа-концепт» 
є поняття «концепт», оскільки він вико-
нує місію базового конструктиву. Концепт 
(лат. сonceptus – «поняття») – багатознач-
ний термін, однак головною у варіаціях ви-
значення є інноваційна ідея, що містить у 
собі творчий сенс; продукт, що демонструє 
цю ідею, називають концепт-продукт, тоб-
то модель, що випускається виробником 
в єдиному екземплярі, призначена для де-
монстрації громадськості. 

Соціальний медіа-концепт (СМК) – 
сформоване в соціумі суспільне уявлен-
ня про інформаційну складову життєді-
яльності, на основі якого створюються, ре-
алізуються соціально-інноваційні інфор-
маційно-комунікативні проекти. Зокрема 
такі, як вища форма раціонального втілен-
ня – проект «Суспільного мовлення» [10]. 
СМК є фактично громадською думкою ін-
формаційного суспільства, тобто вищою 
актуалізованою фазою його розвитку. У 
прикладному розумінні, з погляду дебате-
ра (учасника застосування освітньої техно-
логії «Дебати»), СМК є базисом для фор-
мулювання аргументованої позиції відпо-
відно до резолюції дебатної гри. До складу 
механізмів формування соціального медіа-
концепту входять: зв’язки з громадськістю, 
телебачення, радіо, інтернет, преса, друко-
вані видання.

Соціальний медіа-концепт може бути 
реалізованим у різних сферах життя. Со-
ціальна (гуманітарна) сфера є звичним се-
редовищем розповсюдження соціально-
го медіа-концепту. В освіті соціальний ме-
діа концепт має дві форми втілення: медіа-
освіта і медіа-культура як предмет освіт-
нього (психолого-педагогічного) впливу на 
особистість, формування світогляду, цін-

нісного спектру тощо. Освітня технологія 
«Дебати» є способом успішної «експлуа-
тації» СМК як феноменального носія соці-
ального знання.

Незалежно від того, на якому рівні тех-
нічного забезпечення відбувається про-
цес формування (психолого-педагогічний 
вплив на носіїв) соціального медіа-концеп-
ту, його конкретна практична форма має 
за мету вироблення комунікативної ком-
петентності, тобто фахового використання 
наявних можливостей у поєднанні з ефек-
тивним володінням особистістю професі-
онала гуманітарної сфери компетенціями 
наповнення комунікаційних каналів (твор-
ча комунікативність у процесі спілкування 
як інформаційно-комунікаційного обміну).   

СМК апелює такими поняття, як мис-
лення, розуміння, творення, спілкування, 
інформаційно-комунікативний обмін (ін-
формація як зміст і форма), інформацій-
но-комунікаційний обмін (інформація як 
засіб), творча комунікативність, комуніка-
тивна компетентність. Медіа є джерелом 
інформації, і тому завданням соціально-
го педагога (соціального працівника) є по-
будова ефективної системи соціально-пси-
хологічних фільтрів для особистості як па-
сивного (опосередкованого) рівня, так і ак-
тивного (безпосереднього). 

Важливим є підхід, запропонований 
соціальним філософом Ж. Бодрійяром 
(Франція), у якому зазначається на недо-
пустимості переходу людства до віртуаль-
ного життя. Його термін «симулякр» ука-
зує на важливість фільтрування інформа-
ційного впливу на світовідчуття, урешті, на 
формування світогляду. Симульовані яви-
ща та прояви соціального негативно впли-
вають на людську здатність до раціональ-
ності. «Масове суспільство, за Ж. Бодрій-
я ром, виступає як «заполонивший собою 
все, ставший універсальним та отримав-
ший статус реальності залишок розсіюван-
ня символьного порядку» [6, с. 83]. У сво-
їх роздумах навколо цієї проблеми україн-
ський філософ С. Курбатов акцентує увагу 
на тому, що з позиції культури та її тради-
ційного розуміння тут відбувається дещо 
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фатальне, несуттєве і жахливе. Тому Бод-
рійяр не скупиться на різку слова, малю-
ючи картину реальності як апофеоз пану-
вання симулятивних симулякрів: «Вже ма-
буть цілий вік Захід працює над деграда-
цією своїх власних цінностей, над їх від-
стороненням та знищенням. Він займаєть-
ся знищенням причин всього того, що має 
цінність для людей та культури». Фактич-
но Бодрійяр пропонує таке сприйняття сві-
тогляду, яке несе в собі «нестачу подій» і 
пріо ритет естетичного та риторичного у 
сфері повсякденності  [6, с. 83]. 

Реальність, симульована уявою, є злом, 
що породжує пасивність та небажання ви-
являти активність у громадському житті. 
Якщо завданням соціального педагога (со-
ціального працівника) є пробудження ді-
тей та молоді до активної участі в соціаль-
ному житті шляхом ініціювання і реалізації 
спільних ідей поліпшення навколишнього 
середовища та якості взаємозв’язків  у сис-
темі інформаційно-комунікаційного обмі-
ну, то без подолання негативного впливу 
віртуальної реальності, що створена Інтер-
нетом, цього не досягнути. Не оголошен-
ня тотальної «війни», а дозована та науко-
во-обґрунтована культура споживання, яка 
стає соціальним фільтром, що набуває з ві-
ком ознаки вихованості особистості – ось 
що є метою об’єктивного впливу з боку пе-
дагога.      

В епоху інформаційного суспільства, 
коли констатується домінування соціаль-
ного медіа-концепту як світоглядного фе-
номену, такий перелік доповнюється та-
кою професійною роллю соціального пе-
дагога, як «соціальний медіа-інженер». Ви-
значення ролі походить від поняття «соці-
альний інженер», уведеного  К. Поппером у  
40–50-х роках ХХ ст., коли особливо акту-
альним стало питання співіснування про-
тилежних світів – капіталізму та соціаліз-
му, коли реально існувало світове змаган-
ня (з застосуванням зокрема і військових 
методів) за право бути соціальним аван-
гардом успішного моделювання суспіль-
ної структури. «Соціальний інженер» наба-
гато ширше поняття за поняття «політик» 

або «політолог», бо є інтегративним і та-
ким, що відповідає динаміці історико-соці-
альних глобальних змін (викликів). Як за-
значає К. Поппер, «соціальний інженер не 
питає про історичні тенденції чи про при-
реченість людини. Він вважає, що людина є 
господарем власної долі і що, відповідно до 
нашої мети, ми можемо змінювати чи впли-
вати на історію людини так само, як ми змі-
нили обличчя землі. Він вірить не в те, що 
ці наслідки нав’язані нам нашим історич-
ним минулим або загальною спрямованіс-
тю історії, а що вони радше обрані, або на-
віть створені нами точно так, як ми створю-
ємо нові ідеї, нові твори мистецтва, нові бу-
дівлі чи нові машини» [8, с. 35]. 

Враховуючи значення медіа та медіа-
освіти актуальним для сьогодення, є до-
повнення поняття «соціальний інженер», 
запропонованого Поппером, словом «ме-
діа». У результаті «соціальним медіа-інже-
нером», на думку автора, є висококваліфі-
кований, комунікативно компетентний со-
ціальний педагог, який володіє сучасними 
освітніми та професійними (медіа, піар) 
технологіями і ефективно застосовує їх для 
виконання соціально-педагогічної місії – 
бути корисним для суспільства реальними 
справами, мати позитивний вплив на соці-
альний медіа-концепт, свідомо нести тягар 
соціальної відповідальності. Комунікатив-
на компетентність не можлива без актив-
ного застосування медіа з освітньою метою, 
однак завданням соціального педагога є не 
просто «фільтрування» інформаційного 
контенту, яким користується вихованець, а 
й формування здатності до такої форми ор-
ганізації мислення критично-синтетичного 
рівня, що надає здатність до успішного пу-
блічного виступу (переконливої промови). 
«Слово, – писав В. Сухомлинський, – най-
тонше доторкання до серця, воно може ста-
ти і ніжною запашною квіткою, і живою во-
дою, що повертає віру в добро, і гострим но-
жем, і розжареним залізом, і брудом. Слово 
обертається найнесподіванішими вчинка-
ми навіть тоді, коли його немає, а є мовчан-
ня» [12]. Здатність особистості бути пере-
конливою є ознакою комунікативної ком-
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петентності, сформованої на сучасній фор-
мі світогляду, яким є соціальний медіа-кон-
цепт, що дозволяє успішно реагувати на ви-
клики інформаційного суспільства.  В еру 
пріоритету ціннісного підходу до визна-
чення сенсу життя, важливим елементом 
ефективності медіа є суспільне взаєморо-
зуміння, першим кроком до якого є розу-
міння як особистісний акт у процесі спіл-
кування. Суспільне мовлення, як продукт 
розвинутого демократичного соціуму, у 
цьому зв’язку є соціальною гарантією якос-
ті інформаційного контенту.  Та чи не під-
мінює ця гонитва прагнення якісного зміс-
ту якоюсь сучасною формою віртуальнос-
ті? Соціальний філософ С. Кримський так 
указував на важливість освіти як сфери по-
родження розуміння: «Наймасовішим ти-
пом розуміння є герменевтичне відношен-
ня, пов’язане з мовною комунікацією. Мов-
не спілкування і має своєю метою розумін-
ня як передумову передачі досвіду, знань і 
переживань» [5, с. 100]. 

Сучасна освіта постійно змінюється, бо є 
процесом залежним від динаміки суспільно-
го розвитку в цілому. Реформування вищої 
освіти є необхідною умовою набуття нової 
якості соціального медіа концепту. Академік 
В. Кремень визначає сутність цього процесу 
так: «Мета освіти поставлена відповідно до 
мети споконвічних філософських пошуків 
мудрої людини, насамперед здатної оціню-
вати явища згідно з їхньою дійсною загаль-
нолюдською цінністю і знаходити доцільну 
ціннісну орієнтацію. Процес навчання як ді-
алог суб’єкта з суб’єктом (особистості вчи-
теля з особистістю учні) полягає не лише в 
проблематизації ситуації в стилі запитуван-
ня і критичного мислення, а й у виявлен-

ні альтернатив, окресленні можливих тен-
денцій дослідження суперечностей буття, 
спрямованості суб’єктів на пошук методів 
розв’язання і вибору шляхів виходу з кризо-
вих ситуацій, які сьогодні є ознакою часу» 
[4, с. 560]. Мінливою є форма, незмінною за-
лишається сутність – спроба наблизитись 
до істини. 

Висновки. Соціально-педагогічна мо-
дель, яка включає в себе інтерактивні тех-
нології розвитку критичного мислення та 
вміння публічно виступати (переконувати), 
набуває ефективного застосування за умо-
ви включення в медіа-середовище практич-
ного раціонально-інноваційного характе-
ру, що дозволяє формувати комунікативну 
компетентність, яка є головним компонен-
том педагогічного професіоналізму, метою 
впливу якого виступає гуманізація соціаль-
ного медіа-концепту [7]. Освітня техноло-
гія «Дебати», як складова запропонованої 
моделі освітньо-соціального проектування, 
є змагально-ігровою формою розвитку гро-
мадянської активності (дебатний молодіж-
ний рух міжнародного рівня) і особистісних 
компетенцій (лідерські якості, риторична 
публічність, творча комунікативність), що 
стає дієвим механізмом становлення сучас-
ного педагога-професіонала, метою якого є 
соціальна активність суспільства як запору-
ка комплексного самовдосконалення. Інте-
лектуальні ігрові моделі як методи соціаль-
но-педагогічної діяльності в поєднанні з ін-
формаційно-комунікаційними технологія-
ми та медіа стають консолідованим факто-
ром ефективного впливу на соціальний ме-
діа-концепт вираження позитивного бачен-
ня суспільного життя, соціалізації в загаль-
ному і в конкретному розумінні. 
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